



□记者 石承承 通讯员 杨拥 包静琴

提升城管工作的效果,就要时刻想着服务百姓,只有立足民生诉求,才能优化城市管理。这就是江东城区管践行“百姓城管”工作理念的出发点和落脚点。

为践行这一理念,江东城区管在工作中坚持走群众路线,从解决人民群众关心、关注的热点、难点问题入手,积极探索和实践人性化管之路,努力实现“市容环境更美”、“执法服务更好”、“专项行动更优”、“队伍形象更佳”的目标。



江东城区管努力实践“百姓城管”服务理念

打造最靓丽整洁的城区

到今年年底,焕然一新的江东公园就要和大家见面了,而等到来年三四月,大家就可以在江东公园欣赏到以宫粉梅为主的各色梅花。

一改往昔公园景观的千篇一律,今后在江东的各个公园,大家能看到的景色都是不一样的:儿童公园赏冬梅、樱花公园赏樱花、福明公园赏杜鹃、丹凤公园赏桂花……

四季有花赏,打通的不仅是“花脉”,还有“人脉”。尤其是对于住在公园周边的居民来说,茶余饭后又多了一个好去处。在满足居民日常生活需求的同时,旨在美化城市的全面绿化提升正在整个江东区铺开。

以中山路轴心带街景、江东南北路沿江带水景为核心的“两带两景综合提升”项目力求塑造江东“水脉、绿脉、文脉、商脉、人脉”相统一的诗画江南印象,实现“绿道贯通、景观更新、交通顺达、管理精细”的品质城区。

以标杆示范的决心,做好城市精品。江东城区管立足东部新城城市管理标杆化建设,以东部新城区域内“三横三纵”骨干路网为重点,高标准实施保洁、绿化、市政和城市

执法服务更贴近百姓生活

江东城区位于中心老城区,机动车人行道违法停放、咪表泊位不刷卡、机动车无证设摊等静态交通违章情况屡屡发生,群众有不少怨言。

为此,江东城区管创新工作举措,推出了“五位一体”工作法,即将宣传、服务、管理、执法、考核手段相互结合,对人行道的设施改造、现场管理、抄告执法进行有效衔接。

在辖区华光城小区周围,原先机动车车主图方便,车子停得横七竖八,如同“一锅粥”,严重阻碍路面通行。根据道路实际状况,江东城区管利用花箱、栏杆、石柱对路面进行隔离,划定停车位,发动周边社区、物业对机动车主进行引导,不仅实现零违停率,停车位也比原来增加近30%。

据了解,“五位一体”工作法自2015年实行以来,江东城区中心城区新增停车位227个,停车秩序得到较大改观。

在实际工作中,江东城区管还不断创新,在全市第一个实行咪表服务外包,委托有停车场管理经验的企业对全区咪表实行11小时管理。有了专业管理人员对前来泊车的驾

专项行动提升城市生活品质

日前,省治水办公布了省“清三河”达标区,江东城区成功创建为“老三区”唯一一个达标区,全省仅两个中心城区获此殊荣。

2014年以来,江东城区管通过常态监管、专案整改、生态提质等举措,探索出一条中心城区治水新路子,提前半年完成整治任务。目前,江东城区15条原“三河”平均透明度达48厘米,高于验收标准140%。

不仅是“五水共治”,江东城区管在各专项行动中都取得了不俗的成绩。截止到2015年,江东城区“三改一拆”工作累计完成违建处置67.88平方米,为年度任务的125.7%;累计完成“三改”99.92平方米,为年度任务66万平方米的151.4%,全部提前超额完成年度目标任务。

成绩的背后,是作为“三改一拆”主力军的江东城区管不断的“自我加压”。中兴立交桥下,拆除违建后的土地被改造成临时停车场,大大方便了附近装潢市场车辆的进出和停放,使得可能被闲置的土地“变废为宝”,为人民群众提供便利。

对拆后土地做到“即拆即清”,未安排改造项目的先行洁化、绿化;在拆后未征用的边角地、废弃地上,推进停车场、公厕、公共自行车租借点等公共配套设施建设……“拆”得快,更要“用”得上,已经成为江东城区管“为群众服务”的细节体现。

家居“四位一体”的管理模式,陆续完成该区域内65公里地下雨污水管线的清淤疏通和CCTV检测并组织开展修复,深入打造和雕塑好这一宁波城市形象的“新窗口”。

而在今年6月底即将完成的百丈路(中兴路—世纪大道)二期精品点建设中,江东城区管再有创新之举,打造的8个点位的模纹花坛,在全市也是第一次亮相。

绿化再美,也离不开精心的呵护,才能让它“常在常新”。从今年开始,江东城区管在对绿化养护上引入了“标准化模式管理”,一改以前“发现问题再整改”的方式,要求绿化养护单位做到“事先计划”,管理部门做到“事中监督”,给予专业指导;养护完成后再进行“事后反馈”。据了解,该模式在全市范围内也属走在前列。

同时,通过开展“道路清爽行动”工作,着力推进城市洁化,大力提升城市环境,为建设现代化核心城区提供一流的环境保障。目前,江东城区重点路面垃圾停留时间不超过15分钟,道路长效保洁覆盖率达到100%,市民满意率达90%以上,连续两年在全市“道路清爽行动”综合排名中位居前列。

驶员进行停车引导,刷卡指导,辖区咪表刷卡率从原来的不足20%上升到现在的85%;同时,专业管理人员也承担了部分市容环境的劝导工作,及时对机动车占道经营进行劝阻,大大提高了公共资源的利用率。

强化执法的同时,江东城区管也不忘加强服务。江东城区管在针对无证设摊、跨门占道经营等违法行为开展的“破冰行动”中曾遇到过这样一对夫妻:他们原本在江东舟孟北路上摆摊,被取缔过好几次。

考虑到夫妻俩的实际困难,江东城区管经过和街道、社区、物业多方的协调,将他们安置到保洁工作岗位,解决了他们的后顾之忧。

城市管理面对的大多数群体是社会弱势群体。如何在管理中,既让城市“有面子”,又能满足底层群众、弱势群体的需求,让他们过上“好日子”,考验的是城市管理者执法水平。而站在人民群众的立场,切实考虑他们的需求,是江东城区管创新工作举措的根本。

今年是“三改一拆”列入“十三五”规划的开启之年,也是“三改一拆”面临“攻、守、建”三个战役一起打响的艰难局面。

按上级要求,江东城区要完成两条高速公路、一条铁路“两路两侧”重点区域整治工作,江东城区管还主动将城区8条主干道纳入整治区域,切实提升沿线环境质量,力争把“两路两侧”打造成江东的“新窗口”。

在专项行动推进中,江东城区管除了“自我加压”,还不断“推陈出新”。

在垃圾分类中,江东城区创新采取“一册·三挂·五得”工作法,紧抓要领、加强落实,不断加强面上工作指导和跟进服务。同时,首创利用社区空余场所创设垃圾分类模拟厨房,使参与互动等各类模式有机的结合起来。今年以来,突出以提升源头分类质量为主线,推出“绿色先锋”、“最美主妇”、“青春绿领”、“金色少年”四大行动,分别针对机关干部、家庭妇女、志愿者和中小学、幼儿园学生开展,进一步提升垃圾分类知晓率和参与率,让垃圾分类真正成为江东人的新时尚、新常态、新习惯、新家风。

目前,江东城区内生活垃圾分类收集覆盖率达76.9%,居住小区生活垃圾分类覆盖率达58.9%,每日厨余垃圾收运量约30吨,人均减量率达6%;全区60个机关单位、110个事业单位、4个国有企业、23所中小学校(28个校区)均已实现垃圾分类100%全覆盖。

城管人和百姓心贴得更近

市容环境的改善、执法水平的提高,违法建设的减少,归根到底离不开奋战在城管各条战线上的人们辛勤付出。

46岁的江东环卫职工厉忠听就是其中之一。对于这位刚刚荣获全国五一劳动奖章的江东环卫汽车队长,他的同事孙聚法印象深刻:

那是2003年,因为设备磨损,压缩箱在把垃圾压缩至垃圾清运车时,后闸门剪切垃圾不尽,导致清运车尾部总有垃圾“滴漏跑冒”,就连厂方派来的技术人员也对此束手无策。

厉忠听偏偏不信这个邪,加班加点在维修车间待了好几个晚上,终于找到解决方案。

“我们的工作是为别人带去整洁的环境,总不能把自己弄得一塌糊涂。”厉忠听说。

支撑厉忠听在一线环卫技术工作岗位上一干20多年的,是1000多名江东城区管共同秉承和坚持的“急群众所急”的信念、踏踏实实、勤勤恳恳的工作态度。

在平凡的岗位上做出平凡的业绩,类似厉忠听这样的优秀城管职工还有很多很多,江东城区管希望通过推出“城管英雄榜”这样的激励举措,对这些个人和集体进行褒奖,让更多的城管干部职工在“城管英雄榜”的感召下,在“百姓城管”服务理念的指引下,勤勤恳恳地做好本职工作。

市政应急抢险班组作为集体就是其中一个好榜样。在江东,无物业、准物业老旧小区有150多个,不少小区因为年代久远,管道堵塞的情况时有发生,而且存在逐年严重的情况。为应对这些突发状况,社区也耗费了不少精力。

江东城区管在了解到这一情况后,主动制作了一批印有24小时抢险投诉热线号码的“百姓城管”便民服务卡,分发到社区、居民手中。这也就意味着,今后再遇到管道堵塞等情况,居民可以直接找城管市政应急抢险班组进行处理,大大节省了时间。

24小时抢险投诉热线号码的公布,对江东城区管辖下这支仅有40余名成员的市政应急抢险班组提出了更高的要求:一年365天没有休息日,就连春节期间,也处于随时待命的状态。

据江东智慧城管平台统计数据 displays,从2015年10月到今年3月中旬,辖区下水道堵塞、破损、道路积水案件高达1100余起,市政应急抢险班组肩上的重担可想而知。在过去十几年里,市政应急抢险班组成员的面孔不断更换,但是为老百姓服务的精神却一直传承了下来。

在强化一线城管人“百姓城管”服务理念的同时,江东城区管还拓展“百姓城管”的另一面。引入百姓监督机制,通过督导员模式让百姓参与城市管理的考核督查工作,并对队伍建设、作风效能建设等工作同步进行督查,把工作摆出来,接受百姓评判。在百姓广泛参与工作机制下,江东城区今年的城市管理工作将确保序化、洁化、美化工作目标落实。

另外,以将智慧城管中心打造成为服务“百姓城管”的综合平台为目标,提高服务意识,增强服务技能,年投入资金110余万元,加大智慧城管硬件设施建设,确保问题发现无死角、案件办理高效率。

有了居民的参与加上智慧城管的助力,江东城区的大街小巷出现了许多“陌生”的身影,物业、志愿者、小区居民与穿着制服的交警、城管队员一起,清理垃圾、植树种绿、维持秩序,真正营造了“百姓城管”的良好氛围。